



行人轻松地漫步于绿树鲜花之间，游船在碧蓝的河水中自由滑动，鸟儿在岛屿树丛里栖息，鱼儿在深水浅滩中嬉戏——这样迷人的美景将从图纸变成现实。这将是一处生机盎然的蓝绿生态境域，一条充满活力的公共生活走廊，一处特色鲜明的都市景观区域。

11月中旬将全面开工的鄞州公园二期正揭开她神秘的面纱：像一幅山水画轴，徐徐铺展在鄞州新城的中央；像一本多彩画卷，轻轻翻开在宁波市民的眼前——

市民休闲又将多一个好去处

鄞州公园二期打造“城市客厅”

请您给公园取一个靓丽的芳名

绿色人文主义

近年来，城市建设迅速发展，人居环境的优化与改善被提到了前所未有的高度。同时，当物质社会繁荣到一定程度，人们会越来越关注人与自然的和谐共处，追求环境质量的不断提高。城市公园作为大型绿色空间和户外公共空间，也因其独特的功能与价值，成为满足人们精神需求，提高城市品质的首选“利器”。

鄞州公园建成之后，鄞州区于2009年请来专业团队，借鉴纽约中央公园概念，开始设计生态公园，并将它列入新城区“一心、二轴、三环、四廊、三十六点”绿地体系的“二轴”之一。设计的目标是，形成以自然形态为主的具有湿地特征的城市公园，大大改善生态环境，满足市民生活休闲需求，提升城市形象品质。

鄞州区提出，将该项目做成城市的客厅、城市的新地标。为此，近年来，设计方案经反复推敲、修改、完善，地面上拆迁项目一一“清零”。今年起，部分项目

进场施工。

据悉，鄞州公园二期位于鄞州中心区，东隔宁南南路与已建成的鄞州公园相接，西至滨江南路，公园水系与铜盆浦泵站相连，南北分别以同步建设的日丽西路和首南西路为界，设计面积为46.6公顷，项目估算总投资约为14亿元。整个公园呈狭长带状分布，由湿地保育区、湿地体验区、文化休闲区三个主题区块组成。

主设计单位浙江省城乡设计研究院园林所所长赵鹏表示，以“绿色人文主义——我的公园”作为设计理念。在生态方面，通过对目标种群的筛选，以建立对应尺度及种群的自然生物的栖息地为目标，组织公园的连续水绿空间和生物景观。人文方面，除了一般综合公园强调的多种年龄层次人群的照顾外，特别重视多文化背景、收入状况的族群交流的交流，着力培养一种开放、包容、向上的公共文化精神。

湿地特征的城市公园

据介绍，该项目的生态设计目标是，以生态、景观和水质的保护和修复为重点；强调生态的连续性、区域性和自我调节性；将公园建设成为湿地特征明显、自然景观秀丽、生态循环良性、物种配置科学、生物多样性、健康稳定的城市绿肺。

据介绍，作为人工湿地特征的城市公园，该项目在国内比较少见。公园的布局从文化活动到湿地体验，再到湿地保育“由动而静”依次排列，尤其是湿地保育区块，由许多孤岛构成，保证了多种生物的栖息需求。此外，水体占了公园的三分之一。植物以水生、湿生为主。通过水上森林、漫滩湿地、灌丛沼泽等不同形态的湿地植物群落，营造出质朴自然的生态氛围。

由于湿地上的微生物、鱼类繁殖，吸引大批的鸟类在此栖息，将出现唐代诗人张志和“西塞山前白鹭飞，桃花流水鳜鱼肥”的美景。

全民共享空间

城市中心的多彩之花

在强调和谐发展的今天，人与自然、人与人之间的珍视与交流逐渐成为全民共识，并已成为现实追求。城市中央公园对城市性格的塑造及凸现，均发挥着越来越不可替代的重要作用。

鄞州区城投公司园林总工程师马颖会表示，鄞州公园二期正是通过生态思维的全面注入及相关交流活动的完善，从而在饱满的自然生命空间及开放多元的人文精神培育方面做出积极贡献，它将成为绽放在鄞州中心城区的一朵多彩绚丽之花。

湿地生态培育绿色空间

成为一处生机盎然的湿地生态境域是公园主要设计目标之一。事实上，方案的论证过程中湿地特征及生态效益一直是设计师和建设单位关注的重点。三大功能区块中的湿地保育区和湿地体验区两个区块，直接以湿地为名。公园通过水上森林、漫滩湿地、灌丛沼泽等不同形态的湿地植物群落，营造出质朴生态的自然氛围，同时，保留了部分现有的农田以延续生态肌理。据悉，将有超过350种各类植物，体现出公园的生物多样性。37公顷的绿地（绿化+水体）将成为今后鄞州新城区名副其实的生态绿肺。

蓝色水网营造亲水空间

直线长度超过1800米的公园水系，贯通了西侧的奉化江与东侧的鄞州公园，形成连续完整的水上游览路线及景观体系。

设计选取了鄞州河网地带以及城区普遍出现的几种水陆关系类型，在公园东西全线范围内进行布局。其中，“漫滩+群岛”出现在更强调自然气息和湿地形态的公园西段，“环岛+岛链”位于重在湿地亲水游览体验的公园中段，而大气的“港埠+大湖面”则出现在开敞明快的公园东段。除了满足行洪、游览要求的主河道之外，各类支流、景观小水面、浅滩、深潭、喷泉等地制宜构建，共同构成丰富多样的公园水网。

文体活动空间让公园“动”起来

鄞州公园二期作为服务市民的综合性城市公园，配备了大量适合各种年龄层次人群的活动场地，可以开展多种文体活动。长达4000米的公园主园路，兼容了慢跑与自行车道，还有儿童游乐园、篮球场、草坪广场等多种运动健身、文化娱乐场所，迎合了这个城市对开放、交流、健康的美好追求，形成了一条充满活力的公共生活走廊。

文化遗址留下乡愁记忆

鄞州历史悠久、文化浓厚，鄞州公园二期也在点滴中留下埋藏在这片土地中的文化之根。老房子茶室，在拆迁遗址上保留的河埠头、青石板、砖瓦墙基等的“遗址花园”，留存了原住民的记忆，让城里人记得乡愁；席草的广泛应用是对鄞州编织文化的致敬；友好城市园则是宁波众多友好城市的文化窗口；文化广场可进行多元文化交流与培育，尤其是增进新鄞州人的归属感与融入感。

此外，公园的游览系统和文体活动场所设计充分体现了亲水和便民。有水上游览路线、湿地游赏线、节庆活动游线、情景体验游线、自行车游线等。

“建成后的鄞州公园二期，将会成为一处集生态保护、科普教育于一体，结合绿色休闲功能，突出湿地景观及生态效益的综合型城市公园，这朵多彩的城市之花必将华丽绽放！”马颖会说。

(朱军备 章燕飞 续大治/撰文)

宁波市鄞州公园（二期）工程总平面图



嗨，给我取个名呗！

鄞州公园二期（工程名）有奖征名

鄞州新城美吗？将于11月份全面开工的鄞州公园二期工程将为这个城市“锦上添花”。

为了让广大市民更深入地了解鄞州公园二期工程的建设，同时也让市民更好地参与城市公共建设，由鄞州区政府主办的鄞州公园二期（工程名）有奖征名活动全面展开，现将有关事项公告如下：

- 活动时间**
2014年10月10日—11月5日
- 参与对象**
全市市民均可参与
- 征名要求**
主题积极，内容健康，能充分体现鄞州公园二期特色，富有新意与个性。征集命名方案以6字之内为宜。
- 评审机制**
1.成立征名活动专业评审团（由6名政府评审代表、3名民间评审代表组成），决选出“入围方案”和“优胜方案”。
2.评审标准为：主题思想占40%，代表性30%，创意构思30%。
3.征集方案一旦入围，主办方享有所有相关权益。
- 奖项设置与奖励办法**
1.参与奖：凡活动参与者，均有机会参与1000名“参与奖”抽奖。
授奖数量：1000名 奖品：100元手机话费
2.入围奖：由专业评审团选出10个人入围命名方案；在其命名者中各随机抽取1位（考虑到命名高重复性），授以“入围奖”。
授奖数量：10名 奖品：2000元现金或等值物品
3.优胜奖：从入围命名方案中优选出2个最佳方案；在其命名者中各随机抽取1位，授以“优胜奖”。
授奖数量：2名 奖品：5000元现金或等值物品
4.入围奖和优胜奖获奖人员不重复。

5.11月10日正式开奖，入围奖和优胜奖获奖人员由主办方单独通知领奖，参与获奖者请关注手机短信充值信息。

六、参与办法

1.填写以下活动征集表，剪下后邮寄参与。

鄞州公园二期（工程名）“有奖征名”活动征集表		
姓名	联系电话	<input type="checkbox"/> 移动 <input type="checkbox"/> 联通 <input type="checkbox"/> 电信
电子邮箱	身份证号	
通讯住址		
公园名称		
名称诠释（300字以内）：		
*邮寄地址：鄞州新城区惠风东路568号区委宣传部 (信封上请注明“鄞州公园二期有奖征名”)		

- 每位选手需要实名登记报名，信息填写完整、清晰、准确，否则视为无效。每人仅拥有一次报名机会，仅可填写一个公园征集名称，并附上名称说明。
- 征集截止时间为11月5日，以收到信件日期为准。

